

走好“一盘棋” 蹚出新路径

——孟村回族自治县人民法院积极参与基层社会治理扫描

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘黎明

“审判质效争一流、诉讼服务上台阶、保障大局出实招。”2020年以来,孟村回族自治县人民法院以基层社会治理现代化为契机,不断把审判工作融入经济社会发展全局谋划推进,主动担当作为,积极探索新思路、新途径,积极参与社会治理,满足群众多元化司法需求,成为维护司法公正和社会稳定的一道坚实屏障,为当地经济社会发展提供了有力的司法服务和保障。

●让法官联系人发挥作用

这里有一组真实的数据:自去年以来,孟村回族自治县人民法院共定期走访企业430余次,查找合同存在的瑕疵问题8个,为企业答疑解惑100余次,并提出6份中肯的司法建议。同时,组织开展民法典宣讲10余次,70余家企业经营管理人员和60余名村“两委”班子成员参与,提高了企业规避经营风险能力,护航了企业复工复产。

为深入开展“三深化、三提升”活动,2020年,孟村回族自治县人民法院与辖区110余家重点企业、重点项目和团体建立联系,定期走访,广泛征求党政机关、民营企业对法院工作的新需求、新期待,并积极开展送法进企活动,了解企业问题,纾解企业困难,助力企业疫情防控和复工复产。

今年疫情期间,院长栗保东深入包联企业宝成重工有限公司等企业走访调研。每到一处,栗保东都详细查看生产车间、办

公楼、食堂、宿舍等重点场所的消毒情况,查阅企业员工健康情况统计表和活动轨迹登记表等资料,详细了解企业在复工复产中遇到的困难和问题。并叮嘱企业负责人积极做好健康检测等工作,严防传染源输入,保证工作环境安全,确保疫情防控无盲区无死角。

●让多元化解融入社会治理

从源头上减少诉讼增量是做好法院审判工作的前提条件。去年以来,孟村回族自治县人民法院积极推行全院全员案件调解,成立律师调解室和劳动争议调解工作室,深入推进基层人民法庭建设工作,推动基层综合治理模式向纵深发展,全力打造“无讼乡村”。

去年11月26日,孟村法院与县工会劳动争议调解工作室揭牌成立,标志着该县“法院+工会”劳动争议调解对接新模式全面启动。这一便捷的新途径,使劳动争议纠纷解决更加主体多元化、方式社会化、工作规范化。

在助推矛盾纠纷化解的同时,孟村回族自治县人民法院紧紧围绕“诉源治理”目标任务,以打造“无讼(村)社区”为目标,延伸矛盾纠纷调解的广度和深度,拓展“诉源治理”空间,完善细化工作机制,落实联系、走访、考评机制,推动乡镇“诉源治理”工作,并积极争取党委、政府、县委政法委支持,由党委“搭台”法院“唱戏”,激发各乡镇、社区参与矛盾纠纷化解的积极性和主动性。

针对当前群众司法需求的实际问题,法院将诉讼服务中心进

一步前移,指派律师入驻服务中心,实现法律咨询、诉前调解、信访、法律服务有机结合,形成调判分流、快慢分道、协同发力的“大调解”工作格局。

与此同时,孟村法院积极整合社会调解资源,吸收了部分退休法官、律师、人大代表、政协委员、乡村干部等加入行政争议化解工作。2020年,该院共参与化解行政争议类案件13起,成功化解6起,并积极开展行政执法专项培训活动,针对行政执法人员行政执法理念、法律法规适用等方面进行集中讲解,强化行政机关依法行政的意识、能力和行政执法水平,助力基层乡镇政府综合治理能力和水平的提升。

●典型案例示范指引 营造法治环境

前不久,孟村法院派出两位法官前往环境污染问题较突出的宋庄子乡,召集部分乡干部、县铸造商会成员及部分企业代表,进行环境污染案例的讲解。通过直观的案例,企业负责人更加清楚地了解了环境污染的危害及污染环境的法律后果。

为提高群众法律知识水平,孟村法院积极开展典型案例示范指引活动,将具有典型教育意义、社会关注度高、与群众日常生活关系密切的案件作为普法宣传的第一素材,以案释法,以案普法,用生动、有效的方式引导群众知法、懂法、守法、用法,使法治观念深入人心,营造学法、用法的良好氛围,打造平安、和谐、法治社会。

在微信公众号和融媒体平

台上,孟村法院对交通肇事、故意伤害、盗窃等刑事案件中被告人的惩戒进行发布,教育人民群众树立违法必究、犯罪必惩的意识,养成遵纪守法的良好习惯;对贴近群众生产生活的案例进行释法宣传,引导人民群众树立诚信守法经营的观念以及遵守公序良俗的意识;对拒不履行生效法律文书行为的打击和失信行为曝光,营造守法光荣、失信可耻的社会环境。截至目前,该院共发布刑事民事审判、执行工作等涉及生产生活各个方面的典型案例20余篇,通过微信公众号发布典型案例100余篇,个别典型案例阅读量超过1000次。

民生无小事,枝叶总关情。针对农民法律知识欠缺的实际情况,该院建立了“快立快调快审快结”机制,为农民工维权开辟“绿色通道”。对符合立案条件的劳动争议案件及时立案、分类处理,为农民工当事人减轻诉累,减少农民工当事人的焦虑和等待时间。

孟村法院还对入冬以来物业合同纠纷增多的情况,由法院选取物业合同纠纷案例,前往各社区居委会进行普法宣传。

孟村法院典型案例示范指引,不仅提升了法院服务社会发展的能力,更提升了法院参与社会治理的影响力,得到了社会各界的高度认可和赞扬。不少群众表示,通过学习这些典型案例,学到了很多法律知识,在提升遵规守纪意识的同时,更学会了用法律武器来维护自己的合法权益,大家都希望法院的这个活动能一直开展下去。

“智慧社区”点亮幸福生活

——围场满族蒙古族自治县迎宾社区“智慧社区”建设纪实

□ 河北法制报记者 王黎冬
通讯员 于明艳

“用手机就能在家看病买药,真是太方便了!”围场满族蒙古族自治县迎宾社区的王阿姨74岁了,由于类风湿性关节炎出行不便,3月4日,她通过社区服务群就能向社区定点医院专家视频咨询,并能在线上下单买药,这都得益于智慧安防小区建设。

近年来,围场满族蒙古族自治县迎宾社区建设“互联网+政务服务”型智慧社区,通过运用互联网、大数据、人工智能等新技术,大幅提升社区精细化治理、智能化服务水平,打造基层社会治理新模式,小区内处处呈现出积极健康的新风貌。

探索疫情防控新模式

“不用戴口罩,也能很快识别,测温门禁不用接触就能测体温,真是安全又方便!”在迎宾社区豪庭御景小区,居民刘女士两手提着大包购物袋对记者说,智能门禁系统让她感觉特别方便。

在疫情防控中,社区是联防联控的第一线。智慧社区通过两道智能门禁,能够准确进行人脸识别、体温测量。业主驾驶的机动车直接从小区外专用通道进入地下车库口,智能停车管理系统可自动感应小区内已登记的车辆,自动起杆,实现人车分流,既最大限度减少人员接触,又节省了人力物力。

升级社区安防新体系

“这是烟感探测器,如果发生火灾,它就会立即把信息发送到社区中控室,值班人员就会紧急联系小区保

安,及时到居民楼处理险情。”豪庭御景小区物业陈经理向记者介绍,在社区消防控制室,消防设备还能实现自动检查。社区还建设了小区中控室,所有设备的运行情况、电梯的实时位置等数据信息都会汇聚到中控室大屏上,值班人员24小时“三班倒”,时时监控小区运行状态,对可能出现的问题高效处置。小区内还建有高空抛物摄像系统,自动识别高空抛物的视频既能为警示教育居民提供证据,又能为物业第一时间处理提供预警信息,为社区筑牢“安全墙”。

打造智慧服务新平台

“我们几个最喜欢来这里锻炼,打乒乓球。”在迎宾社区的老年活动中心,65岁的李大叔高兴地说。社区老年活动中心还开设了书画室、阅览室、棋牌室等小型活动项目,开展适合老年人的娱乐活动,丰富居民的精神文化生活。活动中心还开设了社区食堂,特别针对老年人实行就餐减免服务,为独居老人开创了打开自我、交流交友的新天地。行动不便者通过智能餐厅管理系统,还能线上订餐,由社区人员送餐上门。

同时,社区还将继续完善“围场智慧社区”APP系统,逐步提供车驾管、身份证进度查询、水电热费缴费、故障报修、开锁等生活服务,并督促物业服务企业不断提升服务管理水平。以豪庭御景小区为例,小区物业团队包括在线客服、前台接待、维修人员、保安保洁、消防员等60余人,让社区居民时时享受智慧新生活。

孩子走失 民警接力救助

河北法制报讯 (曹笑玮)“真是太谢谢你们了……”3月2日,走失男孩的母亲见到孩子安然无恙地回来了,激动地对民警不停致谢。原来男孩和家人走失,幸好警民接力及时将男孩安全送回家中。

近日,峰峰矿区彭城派出所接到群众报警称,222省道附近有一小男孩独自在路边哭泣,身边也没有家长,估计是和家人走散了。

接警后,民警迅速赶到现场,经向孩子了解,只知道小孩家住市区,其他再未获得任何有价值的信息。民警立即联系新市区派出所,一起加入寻找孩子家人的行列。最终在多方共同努力下,3月2日,民警获悉了孩子家属的联系方式,并马上通知其家人,孩子已安全找到。同时,将孩子及时送回家中。

临走时,民警再三叮嘱孩子母亲,千万要照顾好孩子,不能让孩子独自外出。孩子母亲看到孩子安然无恙,面对忙碌又尽责的民警既愧疚又感激,便有了开头的一幕。

屡教不改 男子第三次酒驾又被查

河北法制报讯 (李东海)近日,一男子因酒后驾驶被当场查获。让人吃惊的是,这已是他第三次酒驾。这种无视道路交通法规的违法行为,令人唏嘘不已。

3月5日下午,宁晋县公安局交警大队在九河大街与平安路开展酒后驾驶查处行动。14时许,一辆小型轿车向检查点方向驶来,民警示意其靠边停车接受检查。民警在对驾驶员申某某询问时发现,申某某身上散发着酒气,随即对其进行了呼气式酒精检测,检测结果为69mg/100ml,经进一步信息查询发现申某某此次已是第三次酒驾,目前驾驶证已被依法吊销。

驾驶员申某某因实施未取得驾驶证驾驶第二类机动车及饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的交通违法行为被合并给予罚款2000元、行政拘留10日的处罚。

交警提醒:饮酒后驾车对道路交通安全存在较大危害,广大驾驶员应对自己与他人的生命财产安全负责,时刻谨记“喝酒不开车,开车不喝酒”!

迁安市杨各庄镇创新普法宣传思路 “集中连片”打造平安法治文化阵地

河北法制报讯 (王志勇 杨浩战)普法宣传是提高群众法治意识的重要抓手。迁安市杨各庄镇创新工作思路,筑牢法治宣传阵地,通过“集中连片”打造形式多样的平安法治文化宣传阵地,为广大村民精心烹制一道又一道的“法治文化大餐”。

杨各庄镇创新普法工作理念,配合乡村振兴战略,精心谋划了“集中连片”的法治文化宣传阵地。东高庄宪法文化广场以多种形式涵盖宪法宣誓誓词以及宪法常识等内容。三角庄平安法治游园寓教于乐,将法治小知识和法治趣味墙和法治谜语融为一体,让人们在闲庭信步中乐享法治文化。鸡鸣庄村的平安法治长廊,在墙面布置了法治宣传展板17幅,将贴近群众生活的宪法、民法典等法律知识图文并茂地展现出来。

法治文化阵地形式多样,内容接地气,回应百姓呼声,既包括宪法、民法典、刑法、治安管理处罚法、劳动法等法律内容,又包含了令人轻松愉悦的趣味法治故事,以法律条文和法治漫画相结合的形式普法,主题鲜明,内容丰富,广大村民在家门口就能学习法律常识,感受法治文化的温度和氛围。

法治文化阵地建设的侧重点是:深入挖掘法治文化底蕴,筑牢法治宣传阵地,发挥各自优势特色,打造响亮的普法品牌,将法治理念延伸到群众家门口,注重增强法治文化感染力。村民在家门口就能抬头看法、茶余饭后说法,有效地增强了法治宣传教育的影响力和渗透力,使法治宣传进万家成为生动实践。

三大片区地域上紧密相连,普法形式上各具特色,内容上丰富多彩,“集中连片”的区域性法治宣传阵地肩负起带动本村辐射周边的任务,着力打造专业程度高、辐射范围广、社会效果好的杨各庄镇法治宣传特色阵地。通过积极引导广大群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的观念,该镇为弘扬法治精神,建设平安乡镇,推进农村治理现代化提供良好支撑。

让每一个花蕾都盛放在阳光下

——新乐市人民检察院未成年人特色帮护工作侧记

□ 河北法制报记者 张志青

未成年人是祖国的花朵、民族的希望。倾情呵护祖国花朵,倾心引导迷途少年,倾爱帮教折翼天使,未检人责无旁贷。

走进新乐市检察院未检办案区,悦心世界、成长空间、倾听驿站三个工作室内,温馨的环境给人带来心灵的安静,以及在此基础上建成的“一站式”护蕾家园,对涉罪未成年人取证、询问、心理救助、法律援助等在此一站式进行,避免多次询问对他们造成伤害。除了设置较专业的硬件设施外,该院还构建了网格化立体化帮护预防体系,在案后帮扶矫正的基础上前移工作重心,构建了特色观护、心理预防、多角度守护为一体的帮护预防体系。

◆搭建成长阶梯

每一个误入歧途的孩子都是折翼的天使,需要用爱和关怀为他们矫正人生航向,助其振翅高飞。新乐市检察院探索建立了涉罪未成年人特色矫正机制,以企业监督考察矫治、阳光起点心理辅导、爱心义工服务认同为基础,思想引导与技术学习相结合,让孩子们以阳光的心态重新走向社会。

16岁的程某儿时丧母,父亲再婚后

他一直不想回家,在社会上游荡,伙同社会青年对网吧内未成年人实施抢劫。案发后,他对受害人作出了积极赔偿,并得到受害人的谅解,且认罪悔罪态度良好,检察院对其作出了附条件不起诉的决定。在一年考察期内,他一直坚持高中的学业,寒暑假期间学习摄影。在考察期内,程某每半月都会来心理辅导基地和心理老师聊天,倾诉心理的困惑,聊聊家里的情况。通过努力,现在他已考取专科职业学校,其摄影作品也屡屡获奖。

高二学生杜某父母离异,在学校备受同宿舍某同学欺凌。一次该同学欲和杜某换床位,杜某不同意,该同学自己偷偷换了床位,杜某得知后,拿水果刀将该同学扎伤。检察院经多方工作,双方达成刑事和解,杜某赔偿受害人14万元。考虑到杜某是在校生,且认罪悔罪态度较好,积极赔偿受害人并取得谅解,检察院对其作了附条件不起诉。经过一年考察期间的心理辅导教育矫治,如今的杜某考上了大学,在这次疫情防控期间积极争做志愿者,获得了荣誉,增强了生活的信心。

◆构筑心灵防火墙

“这一周你有几个难忘的瞬间?你最喜欢的瞬间是哪个?”这是该院近期组

织的方糖读书会上,主持人即该院第一检察部副主任陈莉娜开场时抛出的问题,在场的涉案未成年人随即开始在脑海中搜寻那些记忆。

每一起涉未成年人案件中都有一顆颗漂泊不安、恐惧迷茫的心在流离失所。为更有效地预防未成年人犯罪与被犯罪,使更多的未成年人不再浮躁,该院未检办组织了各种形式的读书会,且读书过程中揉进了心理咨询的团体辅导内容。在朗读与交流过程中,激发涉案未成年人直观自己的内心,感悟、思考人生。

“家庭是人生的第一课堂。我们还组织了家长读书会,初衷也是期望家长们能通过读书会的方式先学会悦纳自己,在懂得自己之后,再去悦纳孩子。家长以身示范,为孩子们创造良好的成长环境。”陈莉娜介绍道。他们还以村、镇为工作点,与各村镇的妇联主任形成一个网格,设计了“为爱出发”系列课程,将法律与心理结合开设各类心理课堂,从心理学角度给家长讲解未成年人心理需求及相应沟通对策,全方位为未成年人构筑心灵防火墙。

◆多方合力护航成长

为更好地护航未成年人成长,该院还与团委、妇联、民政、教育、公安、法院、医院等部门制定联合工作机制,借助社

会爱心团体的力量,共同保护未成年人。该院曾办理一起女孩被养父性侵达5年的案件,法院依据检察机关的量刑建议判处女孩养父13年有期徒刑。但女孩母亲有精神疾患,家里再无其他生活来源。办案检察官积极对女孩实施救助帮扶,为女孩申请司法救助款,联系民政部门为女孩办理了低保,联系团市委派心理咨询师为孩子们进行了11次心理辅导。为保证女孩安心上学,该院还联系了三个爱心企业提供给她每月300元助学金。

在对未成年人的帮教路上,该院组织成立了星火志愿者爱心团队。星火爱心团队中有3名律师、5名企业家、2名教师和检察官、法官、社工各一名,随时组织给需要帮教的孩子们进行法律和心理学上的滋养,形成一支司法社工队伍和稳定的合适成年人队伍,救助了多名事实孤儿。

“2020年,新乐市未发生在校未成年人犯罪……”在前不久召开的市两会上,新乐市检察院检察长王玉录这样汇报了未成年人检察工作。面对未检工作取得的成绩,陈莉娜表示,压力依然巨大,因为守护未成年人健康成长的路还很长,期待涉罪未成年人特色矫正与帮护预防工作取得更大效果。

群众街头突发疾病 交警紧急救助送医

河北法制报讯 (记者 张世杰)3月5日,正在街头巡逻的石家庄市栾城区公安交警大队民警突然接到一位群众求助,称其肾内结石发作,急需就医。交警紧急护送,为生命保驾护航。

当天上午8时20分许,栾城区交警大队308中队民警刘栋茂、王智巡逻过程中,在辖区北辛庄口等红绿灯时,一男子突然急促地敲着车窗,二人立即下车查看情况。该男子双手发抖,称自己肾内结石发作,腰腹部刺痛难忍,行走困难,请求交警帮助。民警了解情况后,迅速向大队报告,并开车将该男子先行送往医院救治。

民警启动紧急护送机制,同时向周围车辆喊话示意,社会车辆纷纷为救助病人车辆让行。路上,男子疼

痛难忍,面色苍白、满头大汗。两位民警一面安慰男子,一面一路疾驰护送病人。此时正值早高峰期间,在指挥中心的调度、管控和环城交警积极配合下,原本需要一个半小时的路程仅用半个小时便赶到了,争取到了宝贵的救治时间。

后经了解,该男子姓范,在北辛庄附近打工,以前有结石病史,今早有尿血,想完成上午的工作后再去医院,不想突然腹部疼痛难忍,寸步难行,刚好碰到停在路口等红绿灯的民警,遂上前求助。

到达医院后,民警将该男子搀扶下车送到急诊室,然后忙前忙后帮他办理好治疗手续。由于要赶回去执勤任务,民警安顿好男子,并拜托旁边的病人家属帮忙照料,这才放心返回岗位。